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Veda

= paradigma — prijimané priklady aktualni vedecke
praxe, priklady, ktere zahrnuji zakony, teorii, aplikace a
iInstrumentaci. To vse poskytuje model, ze ktereho
vyvera urcita koherentni tradice vedeckeho vyzkumu (
Thomas S. Kuhn)

= .nhormalni‘ veda — vyzkum zakotveny v jednom Ci vice
minulych vedeckych vydobitcich, ktere urcita vedecka
komunita pfijima jako zaklad pro budouci praxi — duraz
na pozitivistickou metodu, objektivitu, racionalitu,
rozdeleni na subjekt a objekt

= Feministicka kritika ,,normalni‘ vedy — veda je
androcentricka, muze povazuje za normu, vyzkumnika
za nestranneho a neovlivneneho systémem ktery
zkouma, porusuje metody, ktere si sama stanovila
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Schéma vyzkumného procesu

DEFINOVANI PROBLEMU - zvolit nAmét pro vyzkum

STUDIUM LITERATURY - seznamit se s existujicimi teoriemi a
vyzkumnymi-poznatky-na-toto-tema

FORMULACE TEORETICKYCH HYPOTEZ, PROVEDENI
JEJICH OPERACIONALIZACE - formulovat problem jako
overitelne hypotézy a konstruovat operacionalni definice
promennych, co chceme testovat a jake jsou vztahy mezi
promennymi ’

VOLBA VYZKUMNEHO POSTUPU - vyber jedné nebo vice
vyzkumnych metod jako jsou experiment, surveys, pozorovani,
vyuziti oficialnich statistik apod.

SBER DAT. - sebrat a.zaznamenat data

ANALYZA VYSLEDKU - usporadani informaci, analyza udajq,
Interpretace zjisteni, overeni, odmitnuti nebo modifikace
hypotez |

ZAVERY (INTERPRETACE VYSLEDKU) - diskuse o
vyznamnosti zjisténi, vztazeni k existujici teorii a jinym
vyzkumum, definice problemu pro dalsi vyzkum
VYPRACOVANI ZPRAVY A PREZENTACE VYSLEDKU




Redukce

Sociologicky vyzkum se muze zabyvat vzdy jen
vysekem reality, ten je treba provest podle
urcitych pravidel.

Dochazi k redukci:

*= poctu pozorovanych promennych

= poCtu analyzovanych vztahu mezi nimi
* redukce populace na vzorek

* redukce casoveho kontinua na popis jednoho
nebo nékolika malo ¢asovych bodu




promenna

»_|logicky-seskupene-vlasthosti-(muz-a-zena-jsou
hodnoty (variable) promenne nazyvane
pohlavi; proménna nejvyssi dosazene vzdelani
muze nabyvat hodnot zakladni, stfredoskolske,
vysokoskolské; promenna postoj k privatizaci
muze nabyvat hodnot silny souhlas, souhlas,
nesouhlas, silny nesouhlas. NejCastegji
sledujeme promenne jako misto narozeni,
misto bydliste, pripsany status (pohlavi, vek,
etnicita), ziskany status (povolani, socialni
vrstva, vzdelani, rodinny stav, status spojeny s
minulosti (povolani rodicu), pozice v socialni
stratifikaci (bohatstvi, prijem)...
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operacionalizace

* rozCleneni pojmu do dimenzi, ktere jsou
zakladem pro jeho preklad do jakychkoliv
typu operaci a méreni. Specifikace
dimenzi pojmu. Volba pozorovatelnych
indikatoru. Vytvofeni znaku respektive
kombinovani-indikatoru do indexu.
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Redukce populace na
vzorek

* populace — zakladni soubor — soubor jednotek,
o kterem predpokladame, ze jsou pro ngj nase
zavery platne, soubor, ze ktereho vybirame —
pozorovani celé populace pouze v pripadée
scitani lidu - census

= yzorek — vyberovy soubor — soubor jednotek,
ktere skutecne pozorujeme; struktura vzorku
musi maximalne imitovat strukturu populace.
Ten ma byt zajisten reprezentativhim vybérem
vzorku.




. kvotni vyber — imituje ve struktufe vzorku zname vlastnosti

populace, muze byt pouZit jen na populaci, o které jsme dobre
iInformovani

nahodny (pravdépodobnostni vybér) — kazdy element ma stejnou
pravdepodobnost, ze bude vybran do vzorku; reprezentuje vsechny
znameé i nezname vlastnosti populace; nikoli nahodily (Ceska)

prosty nahodny vybér — losovani, nahodna ¢isla

systematicky vyber — je zahrnuta kazda N-ta jednotka (prvni
jedinec musi byt vybran nahodne)

nahodny stratifikovany vybeér — populace je rozdélena do skupin
homogennich k nejakemu jasnému kriteriu a jedinci jsou vybirani do
vzorku nahodne z techto skupin

vicestupnovy nahodny vyber — provadi se ve dvou nebo vice

krocich, nejdrive jsou nahodne vybrana urcita prirozena seskupeni, a
pak teprve jsou nahodne vybirani jedinci z oneéch vybranych skupin

Nereprezentativni-vyber

ucelovy vyber — je zalozen na Usudku vyzkumnika o tom, co by
melo byt pozorovano a o tom, co je mozné pozorovat

technika snéhové koule — puvodni vytipovany informator nas vede
K jinym ¢lenum cilové skupiny

samovybeér — odpovédi ¢tenarek Casopisu zaslané redakci
anketa







Vyber reprezentativniho
vzorku

prosty hahodny vybéer — losovani, nahodna cisla

systematicky vyber — je zahrnuta kazda N-ta jednotka
(prvni jedinec musi byt vybran nahodne)

nahodny stratifikovany vybér — populace je rozdelena do

skupin homogennich k nejakému jasnemu kriteriu a
jedinci jsou vybirani do vzorku nahodne z techto skupin

vicestupnovy nahodny vyber — provadi se ve dvou nebo
vice krocich,nejdrive-jsou-nahodne vybrana urcita
prirozena seskupeni, a pak teprve jsou nahodnée
vybirani jedinci z onech vybranych skupin




Transformace

= popis reality, nikoli realita sama (teplota —
merena ve stupnich)

» v socialnich védach je jen malo co primo
pozorovatelné — obvykle se musime zeptat —
riziko zkresleni — spravnée se zeptat,
respondent musi spravne porozumet, byt
ochoten odpovedet, umet odpovedet, byt
schopen odpovedet (neprijemna slova,
vypovedi) odpovedet pravdive a my musime
zpetne spravne porozumet jeho odpovedi a
dobre jI zaznamenat (Jaky je vas prijem?)







Kauzalita a korelace

pricinny.vztah,.zavisla.a.nezavisla.promenna
= neprava korelace
jak setojevi: x —> vy, jaktoje:z —» x
Yy
Priklad: V oblasti, kde je hodné ¢apu se rodi hodné déti. Cépy
skutecne nosi déti.

= vyvojova sekvence

jak setojevi:x —» y,jaktoje:z > x>y

Priklad: Konzumenti pornografie castéji pachaji nasilné sexualni ¢iny.
= chybéjici stfedni €len

jak setojevi:x —> y,jaktoje:x >z >y

"V s v "W x

= dvoji pri¢ina
jak setojevi: x >y, jaktoje: x —> vy
T4
Priklad: Vyssi vzdelani nezabezpecuje vyssi prijem.




